Sloan Yonetim Okulu 15.010/ 15.011
Massachusetts Teknoloji Enstitiisii
Is Kararlar i¢in Iktisadi Analiz
ORNEK ARA SINAV
( Bu sinav Ekim 16, 2003 Persembe giinii verildi)

Bu bir kapali kitap sinavidir. Her bir cevap kitap¢igina adinizi yaziniz. Biitiin sorulari olabildigince
net bir gsekilde cevaplaym. Siav toplam 250 puandir; her bir soru i¢in puan sayisi ve dnerilen zaman
miktar1 belirtilmistir. Sinifi terk etmeden bu siavi ve cevap kagidini verin.

8:30 daki ders saatinde olan 6grenciler:

Bu smavin igerigini bagka ders saatindeki kimseyle saat 13:00den Once tartismayacagim.

10:30 ve 11:30 taki ders saatinde olan dgrenciler:

Bu sinavin igerigini bu sabah daha 6nce alan kimseyle tartismadim.

Imza:
Ad-Soyadi:




1. (250 puan; 12 dakika) Asagidaki alt1 climle Dogru mu, Yanlis m1 veya Belirsiz mi karar verin ve
cevabiniza agik/net bir aciklama verin. (Kredinin cogu aciklamaya verilecektir)

1a) Bir aluminyum sirketi 100,000 konserve kutusu yapiyor, en son birimin maliyeti $0.02. Seneye
500,000 kutu yapacak ve son birim maliyeti $0.04. Bu sirket 6lcek ekonomilerinden faydalanmiyor.

1b) Benzin icin talep denklemi tahmini:
Ln Q=-0.54-0.40 Ln P + 0.25 Ln Gelir

Q hafta basina milyon galon ve galon basina fiyat. Rafineri atesi fiyati galon basina $1.00 dan $1.50 e
arttiniyor. Yukaridaki denklem benzin talebinin esnek olmadigini gosterirse talep miktari 1% az disecek.

2. (350 puan; 18 dakika) iki sehir arasindaki bir tren yolu iki iirin iretiyor: yolcu ve yiik hizmeti. Ekstra
ton yuk tasimanin marjinal maliyeti $0 ve ekstra yolcu tasimanin marjinal maliyeti $0. Birlesik ve sabit
maliyetleri giin basina $19,000. Piyasada baska rakip yok.

Yolcu hizmeti icin glnlik talep

Pp =8-0.005Qp

Qp yolcu sayisi ve Pp gidis-donis bileti fiyati.

Yik servisi icin glinllk talep

Pf=10-0.001Qf

Qf ton cinsinden ve Pf ton basina fiyat.

Simdilik, Pp=$5 ve Pf=$8, Qp= 600 ve Qf=2000. Yolculardan olan gelir $3000 ve yikten olan $16,000.

Firma simdi gelirlerin dolar payi Gzerinden Uriinlere pay veriyor. Yolcu isine dagitilan maliyetler $3,000,
yike dagitilan maliyetler $16,000. Firmanin muhasebecileri iki Giriin icin de fiyatlarin arttiriimasi
gerektigini distintyor, cinki firma kit kitina basa bas kaliyor (Gelir= Gider). Ne fiyatlamasi 6nerirsiniz?

Muhasebecinin disiincesini degerlendirin. Eger giinliik sabit maliyet $30,000 olsaydi sonucunuz degisir
miydi?

3. (450 puan; 25 dakika) Medikal tarama aletleri icin rekabetgi bir piyasada Amerika’da 400 tane
Ogreten hastane var ve en fazla bir alet alacaklar. Piyasa talebi:

Qd=1250 - (1/4)P
En fazla 400 birim satilacagi kisitlamasiyla (Qd < 400).
Piyasa arzi:

Qs=-3000 + P.



(a)

Satilan aletlerin denge fiyati ve miktari ne olur?

(b)

Devlet saglik harcamalarini kisitlamak istiyor ve dgretici hastanelere alinan makine basina $1000 vergi
koyuyor. Satilan aletlerin denge miktari ne olur ve firmalarin alacagi fiyat ne olur? Toplumsal kayip var
mi, varsa ne kadar?

(c)

Eger, vergi koymak yerine, devlet tesvik verseydi, toplumsal kayip olacak miydi? ( Bu soruyu cevaplamak
icin hesaplama gerekmez.)

4. (450 puan; 25 dakika) Bir kiiclk tlkede, Gelbium, posta sevkiyati icin yillik talep
Q=110,000- 10,000 p.

P fiyat Gelbium Marks (GM) cinsinden ve Q posta parcalari sayisi. Bir parca posta sevkiyatinin marjinal
maliyeti sabit ve 1 Gelbium Mark esit. Sabit maliyet yok.

(a)

Farz edin ki devlet posta servisini ¢alistiriyor. Eger devlet sosyal ranti maksimize etmek isterse posta
sevkiyati icin ne kadar fiyat koyar?

(b)

Farz edin ki devlet posta sevkiyatini 6zellestiriyor. Tekel hakkini bir ticari firmaya veriyor. Firma fiyati
koymakta serbesttir. Posta sevkiyati icin fiyati kag belirlerler? Tekel hakki icin devletin koyacagi
maksimum (yillik)miktar ne olur? Ozellestirmenin toplam refah lzerindeki etkisi?

(c)

Varsayin ki devlet tekel haklarini sattiktan sonra firmanin sevkiyat yaptigl posta basina iki 2 Gelbium
tesvik veriyor. Bu tesvikin tiiketici ranti ve firma kari Gizerinde olan etkisi ne olacaktir (tesvik almayan
tekele kiyasla)? Refah etkisi ne olacaktir?



